
+48 22 52 12 888 Al. Ujazdowskie 11
kontakt@ms.gov.pl 00-950 Warszawa P-33
www.gov.pl/sprawiedliwosc

Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.283.2024
Warszawa, 24 października 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4571 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Bronisława Foltyna w sprawie naruszenia prawa przy prywatyzacji FSM, uprzejmie 
przedstawiam następujące informacje.

Prawidłowość przebiegu procesu prywatyzacji Fabryki Samochodów Małolitrażowych 
w Bielsku-Białej była przedmiotem śledztwa prowadzonego w Prokuraturze Okręgowej 
w Warszawie pod sygn. V Ds 137/96. Wszczęto je w sprawie przekroczenia uprawnień 
i niedopełnienia obowiązków przez odpowiedzialnych pracowników Ministerstwa 
Przekształceń Własnościowych oraz Ministra Finansów, poprzez podjęcie określonych 
działań w trakcie prywatyzacji tego podmiotu gospodarczego, tj. o czyn z art. 246 § 1 
Kodeksu karnego z 1969 r.

W toku omawianego postępowania przygotowawczego zarzut popełnienia przestępstwa 
z art. 206 d.k.k. w zw. z art. 482 k.h. w zw. z art. 10 § 2 k.k. przedstawiono Zbigniewowi P. 
– pełnomocnikowi Ministra Przekształceń Własnościowych Janusza Lewandowskiego. 
W zakresie tego czynu śledztwo w dniu 28 maja 1999 r. umorzono – z powodu braku 
dowodów dostatecznie uzasadniających popełnienie przestępstwa.

Ewentualne wznowienie postępowania możliwe jest jedynie w trybie art. 327 § 2 k.p.k., 
gdy ujawnione zostaną nowe istotne fakty i dowody nieznane w poprzednim 
postępowaniu.

W zakresie dotyczącym przekroczenia uprawnień i niedopełnienia obowiązków przez 
pracowników Ministerstwa Przekształceń Własnościowych i ówczesnego Ministra 
Finansów – Andrzeja Olechowskiego, śledztwo umorzono na podstawie art. 17 § 1 pkt 2 
k.p.k., z powodu braku ustawowych znamion czynu zabronionego.

Decyzja prokuratora kończąca postępowanie przygotowawcze jest prawomocna.

W kwestii pociągnięcia do odpowiedzialności przed Trybunałem Stanu funkcjonariuszy 
publicznych wyszczególnionych w interpelacji Pana Posła, uprzejmie informuję, że prawo 
to – zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 26 marca 1982 r. – o Trybunale Stanu (Dz. U. z 2022 r., 
poz. 762) – przysługuje wyłącznie Sejmowi. Wstępny wniosek o pociągnięcie do 
odpowiedzialności przed Trybunałem Stanu przysługuje natomiast Prezydentowi 
Rzeczypospolitej Polskiej, posłom w liczbie co najmniej 115, a także komisji śledczej 
powołanej na podstawie art. 111 Konstytucji (art. 6 ust. 2 i 3 ustawy o Trybunale Stanu).



Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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